

ОТЗЫВ

научного консультанта

доктора философских наук, профессора

Карабущенко Павла Леонидовича о работе

Маркелова Константина Алексеевича по диссертации «Геополитические процессы в регионе Большого Каспия» представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности: 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Подготовленное профессором кафедры политологии и международных отношений Астраханского государственного университета имени В.Н. Татищева Константином Алексеевичем Маркеловым диссертационное исследование на тему «Геополитические процессы в регионе Большого Каспия» обладает актуальностью, новизной полученных теоретических результатов и представляет собой значительный вклад в исследование современного политического процесса.

Характеристика научной, научно-педагогической и производственной деятельности соискателя.

Константин Алексеевич Маркелов имеет длительный опыт работы в государственных политических структурах. Он был членом Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации (2001 - 2005), затем работал Председателем Правительства Астраханской области (2005 - 2017) и везде курировал проблемы международного сотрудничества в странах СНГ и в частности в регионе Большого Каспия. Поэтому имеет богатый опыт практической работы по данному вопросу.

К.А. Маркелов является профессором кафедры политологии и международных отношений, ведет занятия по дисциплинам по направлению подготовки 41.03.05. Международные отношения (бакалавры), 41.03.04. Политология (бакалавры) и 41.04.04. «Политология» (магистратура).

К.А. Маркелов систематически работает над повышением собственной профессиональной квалификации, активно выступает на научных конференциях и публикуется в научных журналах. Тема его докторского диссертационного исследования была утверждена Ученым советом Астраханского государственного университета в 2019 г.

Соискателем опубликовано более двухсот научных работ (9 монографий, 38 ВАК), из них около 12 в зарубежных издательствах, соответствующей научной специализации. По теме исследования опубликовано 54 работы (в том числе 21 – в журналах ВАК, 12 публикации в системах Scopus and Web of Science, и 3 монографии). Хирша (10). Его деятельность широко известна в научных и политических кругах, он часто выступает на научно-практических конференциях разного уровня, посвященным проблемам геополитики Каспийского региона.

Личный вклад в решение научных задач и проблемы. Диссертационное исследование К.А. Маркелова позволяет судить о значительном личном вкладе в разработку научной проблемы. Диссертант представил собственное видение путей решения ряда теоретических проблем изучения геополитических процессов.

Диссертационное исследование К.А. Маркелова полностью соответствует специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования. В работе формулируются выводы, имеющие существенное значение для концептуализации современных геополитических и международных процессов.

За период работы исследователь проявил скрупулезную деловитость по сбору и обобщению большого массива научного материала, касающегося проблемы геополитики Каспийского региона. В заслугу диссертанта нужно отметить, что он проявляет глубокое понимание рассматриваемой проблемы при весьма широкой эрудированности и глубоком нахождении в самой проблеме.

Научная оценка диссертации.

Диссертационная работа К.А. Маркелова содержит ряд новых значительных научных результатов, достоверность и актуальность которых не вызывает сомнения. Ему удалось корректно обосновать основные положения, используя современные методы научного исследования, что не позволяет подвергнуть сомнению объективность сделанных заключений.

Диссертационное исследование К.А. Маркелова может быть оценено как работа, содержащая теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как новое крупное научное достижение. Его диссертация обладает не только теоретической, но и практической значимостью.

Во-первых, было доказано, что основными геополитическими инструментами прикаспийской интеграции являются геоэкономические инструменты, а фактором стабильности и сотрудничества в Большом Каспии в ситуации геополитического противостояния / трансформации является стремление к обеспечению коллективной безопасности (Диссертация, с.24).

Во-вторых, выявлены риски и возможности для интеграционного процесса в Большом Каспии инфраструктурного проекта «Один пояс – один путь». (Диссертация, с.26).

В-третьих, автором обосновано введение понятия «Большой Каспийский регион» («Большой Каспий»), позволяющим конструировать специальные геополитические модели поведения (Диссертация, с.31-40).

Исследование К.А. Маркелова и его выводы могут быть использованы в учебном и научно-исследовательском процессах высших учебных заведений.

Подготовленная К.А. Маркеловым диссертация обладает высоким качеством, научной и практической ценностью. Работа построена по стройной и ясной структуре. Результаты работы полно и своевременно опубликованы в периодических изданиях, докладывались на конференциях и семинарах.

В процессе работы над диссертацией автор изучил и обработал большой объем эмпирического материала. В целом соискатель К.А. Маркелов справил-

